

“这是我战斗过的地方”

——杨贵与鹤壁的情缘

□渠稳 张心致

红旗渠是上世纪60年代我省林县(今林州市)人民历时10年修建的一项伟大水利工程,被誉为“人工天河”。周恩来总理曾自豪地说:“新中国有两大奇迹,一个是南京长江大桥,一个是林县红旗渠。”

红旗渠的建设,从计划的提出、勘察、设计到施工,时任林县县委书记的杨贵是最直接的领导者、组织者,人们称他是“红旗渠建设的旗手”。2018年4月10日,杨贵在北京去世,4月26日,遗体送别仪式在北京八宝山革命公墓举行。

或许大多数人不知道,在修建红旗渠之前的1945年至1950年,杨贵曾经在淇县战斗、生活了5年,其间,还修过一条渠——民主渠,为当地农业生产发挥了巨大作用。

为了缅怀这位老人,记者采访了他曾经战斗、工作过的地方,采访了熟知他的好友、故人,一起追忆他在淇县的峥嵘岁月……

1947年3月的一场战斗,杨贵带领武工队击毙了10多个敌人

2018年4月27日上午,淇县黄洞乡鱼泉村,95岁的靳月英老人正在地里种芝麻。“俺知道杨贵去世了!”靳月英对记者说,她孙子在县城听说的,回来告诉了她,她也想去北京送送杨贵,但离得远远,去不了。

“俺当家的叫冯清海,和杨贵都是武工队的。”70多年前的那场战斗中,冯清海为掩护杨贵而英勇牺牲。为了纪念牺牲的战友,前年秋收过后,杨贵专门来到淇县烈士陵园参加加立碑仪式。靳月英的话打开了那段尘封的往事。

杨贵1928年出生于河南省汲县(现卫辉市)罗圈村,1942年参加革命。1945年5月,作为汲县一区农民抗日救国联合会副主席的他,按上级党组织的安排,到淇县第五区担任抗日救国联合会主席。

据《淇县志》记载:1945年至1950年,杨贵一直在淇县战斗、工作,先后在当时的淇县五区(现高村镇、庙口镇一带)、二区(现北庄镇一带)、六区(现西岗镇一带)担任区长、区委书记等职,与日本侵略者、国民党反动派进行艰苦卓绝的斗争,并参加了解放初期的建设工作。

靳月英说,敌人对杨贵恨之人骨,贴出告示:谁要活捉了杨贵,官升两级,赏大洋2000块,小麦200石。

杨贵传记《巍巍山碑》(关幼著,河南人民出版社出版,2013年7月第一版)中描述:1947年3月的一天深夜,带领武工队与国民党保安团打了两夜两夜游击的杨贵,正在淇县庙口镇北部的葛箭村的一间茅草房休息,县保安团发现了他们的行踪,派人将葛箭村包围了起来。杨贵当机立断,命令武工队员们立即抢占村西面的山头,占领制高点。

此时,敌人从四面包围过来,子弹像雨点一样向武工队员们所在的山头嗖嗖射来……面对多于己方十几倍的兵力,杨贵和战士们沉着应对,在制高点上奋力反击。他们以石头为掩体,向敌人猛烈开火,十几个敌兵中弹毙命。面对武工队的勇猛冲击,敌人最终灰溜溜地逃走了。

“在那次战斗中,俺当家的和另外两个队员为掩护杨贵牺牲了。如果当家的还活着,现在快100岁了……”靳月英说,当时,她24岁,儿子才8个月。

此后的岁月里,靳月英在解放战争中组织带领群众抬担架、救伤员、送军粮、做军鞋;新中国成立后,又省吃俭用为部队送去了万余件总值10万多元的慰问品,捐资帮助20多个失学儿童重返校园,带领村民栽种10万棵树木,绿化近千亩荒山……靳月英的事迹感人至深,先后荣获全国拥军模范、全国绿化模范、全国劳动模范等多项荣誉称号,受到周恩来、刘少奇、朱德、李先念等党和国家领导人的接见。

这场战斗让杨贵失去了3名战友,在淇县黄洞乡黄洞村举行的追悼大会上,杨贵望着悲伤的人群,擦干眼泪郑重地说:“我们要牢牢记住烈士的英名,他们的血不能白流,我们要化悲痛为力量,紧握手枪,多多消灭敌人,解放全中国。”(据《巍巍山碑》)

后来,武工队在杨贵率领下,参与了解放淇县县城、活捉伪县长汪秉钧等多场战斗,取得了一场又一场胜利。

年过6旬的傅浩是我市知名的摄影家,他的电脑中保存了杨贵的上千张照片。和杨贵多次接触,让傅浩更加了解了杨贵的事迹。

“在淇县百姓心中,杨贵率领的武工队是一支无私无畏、坚韧顽强的队伍。”傅浩说,杨贵曾跟他讲起,他一生中在两个地方工作时间较长,一个是淇县,一个是林县。他1945年春到淇县,在淇县工作5年,5年中打了4年的仗。4年中,他没有脱衣服睡过一次安安稳觉,为了躲避敌人的突然袭击,荒野野岭、坟头野地都是他的栖身之所。



2007年杨贵回到鹤壁时在新世纪广场留影。

傅浩 摄

70年前杨贵组织修建的民主渠 至今仍在发挥作用

在淇县庙口镇形盆村附近,有一条渠,名叫民主渠,附近八九个村的村民们饮水、灌溉都依靠这条渠。

“村里老人说,这条渠是杨贵在淇县工作时修建的,至今已近70年,用着渠里的水,村民们都会想到杨贵。”形盆村党支部书记和记平指着民主渠的取水口说,他小时候,经常在渠里抓鱼、游泳。

《巍巍山碑》中记载着杨贵和这条渠的故事:1949年初秋,淇县遭遇大旱。作为淇县县委副书记,杨贵望着干裂的土地、旱死的秋苗,脸上露出了愁容……

“让人民群众过上太平日子、富裕日子,是共产党人革命的最终目的。作为人民的勤务员,应该带领人民克服困难,战胜自然灾害,让这里处处充满绿油油的生机和金灿灿的富裕……”(据《巍巍山碑》)面对严重缺水的局面,杨贵想到了淇河。

“要是能把淇河水引出来浇灌农田,就不能抵御旱灾了吗!”杨贵的想法得到了时任县委书记的大力支持。

说干就干,经过细心考察地形地貌,

杨贵最终确定在淇县庙口镇形盆村东北边的淇河修建堤坝,抬高水位,引出淇河水,向东南方向修建一条水渠,浇灌庙口镇原本庙村以东八九个村庄农田的建设方案。

从炎炎夏日到数九寒天,杨贵带领干部群众一起酷暑、战严寒,劳动在工地上。当时只有21岁的他和群众一起摸(biào)着干、比着干,搬石头、开渠沟、推车运土……《巍巍山碑》的作者关幼如此写道。

经过一年多的艰苦施工,一条20多里长的水渠竣工通车,沿岸八九个村庄的人畜饮水和3万多亩农田浇灌问题得到了有效解决。大家给这条渠取名“民主渠”,至今仍在发挥作用。

民主渠是杨贵组织修建的第一条水渠,工程量虽然不算很大,但却给杨贵带来了初涉水利建设的兴奋和感悟。

在淇县县委党史研究室工作的杨金国说:“杨贵曾经跟我讲,水和老百姓的生产、生活紧紧相连,发展经济、振兴农业,必须兴修水利,这就是为老百姓谋幸福。”

5次看望烈士遗孀靳月英

手,久久没有松开。“老嫂子,你是我们的楷模啊!我要向你学习,如果冯大哥能看见,一定很欣慰。”“你建红旗渠的事我都知道,俺当家的为你牺牲值得……”几十年未见,杨贵和靳月英俩人你一句我一句,总有说也说不完的话。

1995年6月,杨贵离休后,再次到淇县看望靳月英。

1998年10月,新华社社长穆青与杨贵一道翻山越岭采访靳月英。“纳呀、纳呀、纳军鞋,杨贵、杨贵、好区长,鞋鞋、路路、打胜仗,保卫咱解放区好时光……”采访时,靳月英还给穆青、杨贵一行吟唱了战争年代淇县人民赞颂杨贵的歌。

2007年的秋天,靳月英因病住院,杨贵听说后从北京专程到淇县看望。看着

躺在病床上的靳月英,杨贵动情地说:“你为家乡、为部队、为教育做出了这么大的贡献,我们会永远记着你!”

2016年10月,淇县烈士陵园纪念碑落成,杨贵特意邀请靳月英参加加立碑仪式。傅浩说,这已经是杨贵第五次看望靳月英了。

回忆起和杨贵最后一次见面的场景,靳月英有些激动。“当时杨贵问我‘身体还好吧’,我说‘还行,天好了还上山转转’,他说‘我们年龄都不小了,要好好保重身体,以后还能多见几次面……’”靳月英说,站在纪念碑前,说到过去的人和事,杨贵的泪水在眼眶里直打转,时不时摘下眼镜擦一擦。这一次见面,杨贵还带她到林州市参观了红旗渠。



2007年秋天,杨贵第四次到淇县黄洞乡鱼泉村看望靳月英。傅浩 摄

每次路过淇县,杨贵都会深情地凝望着车窗外的一草一木

4月17日下午,在淇县县城西街的一个小院里,杨金国翻看着他与杨贵的合影,眼泪禁不住地流下来。今年76岁的杨金国上世纪80年代因为写《中共淇县历史》和杨贵相识,至今已近34年,多年的交往让他们成了无话不谈的好朋友。

在杨贵去世后的第3天,杨金国获悉了这一噩耗。他半信半疑,赶紧给杨贵的女儿打电话求证。“再也见不到杨部长了(杨贵曾任公安部副部长)!”杨金国叹了一口气。

“公事、私事,俺俩啥都喷儿。”杨金国粗略算了一下,他专程到北京去看望杨贵两次,两人在淇市淇县、淇滨区、安阳先后见过近20次,打电话更是无数。“杨贵身体好的时候,每隔一段时间,我们都会通一次电话,后来他听力不好了,打电话需要保姆转述,电话就没以前多了。”

1984年在北京,杨金国拿着介绍信,敲开了杨贵办公室的门。“当时,我们正在编写《中共淇县历史》这本书,需要采访在淇县战斗过的老党员。”杨金国说。

“老乡来了,今天啥都不干了,专门接待老乡!”看到杨金国,杨贵很高兴,兴致勃勃地用了一上午时间,用带着淇县口音的河南话,详细讲述了他在淇县战斗的岁月。

没过多久,杨金国整理的文章在一

家刊物上发表。一天,他突然接到杨贵从北京打来的电话:“金国同志,你写得不错……”得到杨贵的表扬,杨金国很高兴,表示要继续把那段岁月写下去。

就这样,杨贵每想起一件事,就会给杨金国打电话,哪怕是深夜。随后,杨金国就会及时把整理好的文章寄给杨贵,请他校正、指点。

一来二往,两人渐渐熟络起来,成了无话不谈的朋友。“他只要回河南,我们都会见面。”杨金国说。

多年之后,杨贵还会时时想念那些牺牲的战友,并委托杨金国向淇县县委转达了想为牺牲的战友在淇县烈士陵园立一块纪念碑的心愿。

立,杨贵应邀参加加立碑仪式。这次来鹤壁,他参观了鹤壁国家经济技术开发区和盘石头水库,切身感受到了鹤壁的巨大变化。

在鹤壁市林州商会成立仪式上,面对鹤壁的新闻媒体,杨贵动情地说:“鹤壁如今的发展日新月异,实在令人欣慰和鼓舞。我与鹤壁有着不解之缘,鹤壁是我战斗过的地方。回忆过去,我心中想着这些山,想着这些水,想着这些人。过去村庄的样子,现在还在我脑海中清晰地呈现着。”

杨贵去世的消息传到我市,很多人也像杨金国一样内心十分沉痛。不少人找到杨金国,请他向杨贵的亲人转达哀思……



石璞硬笔行书《千字文选(一)》

圆梦方圆 (十)



赵杨哲瀚 淇滨小学一年级



刘宏瑾 淇滨小学六年级



董画 淇滨中学七年级



郑欣然 淇滨小学一年级



黄楚琇 湘江小学一年级



李传卿 淇滨小学四年级



石璞硬笔书《千字文选(二)》



副刊之微信公众号河之洲



电话:0392-3221776
电子邮箱:hbrbhezhou@163.com